
1. 일차부등식 −1
2

x ≤ 3 의 해를 수직선 위에 바르게 나타낸 것은?

① ②

③ ④

⑤

−1
2

x ≤ 3

x ≥ −6

해설



2. 어떤 자연수의 4 배에서 1 을 뺀 수는 그 수를 3 배하여 3 을 더한 수
보다 크다. 이러한 조건을 만족시키는 자연수 중 제일 작은 자연수를
구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

어떤 자연수를 x라 하면
4x − 1 > 3x + 3

x > 4

범위를 만족하는 제일 작은 자연수는 5 이다.

해설



3. 다음 두 연립방정식의 해가 같을 때 a − b 의 값은?2x + 3y = 3

x + 5y = a − 52x − y = 2b − 3
4x − 5y = −5

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

두 연립방정식의 해가 같으므로, 2x + 3y = 3과 4x − 5y = −5
를 연립하면

4x + 6y = 6

− )4x − 5y = −5
11y = 11

∴ y = 1, x = 0

이 해를 각각의 식에 대입하여 a, b 를 구하면 a = 10, b = 1

a − b = 9

해설



4. 연립방정식

2x − 3y = 1 · · ·㉠
3x + 3y = 5 · · ·㉡

을푸는데㉡식의 x의계수를잘못

보고 풀어서 x = 2 을 얻었다면, x의 계수 3을 얼마로 잘못 보고
풀었는가?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

잘못 본 것을 a라 놓고 정리하면,2x − 3y = 1 · · ·㉠
ax + 3y = 5 · · ·㉡

㉠ 식에 x = 2 를 대입하면 y = 1

따라서 x = 2, y = 1 을 ㉡ 식에 대입하면
2a + 3 = 5 ∴ a = 1

해설



5. 연립방정식

ax + by =
3

2
−y + 4x = 6

의 해가 무수히 많기 위한 a , b 의 값

은?

① a = 2 , b =
1

6
② a = 2 , b = −1

6

③ a = −2 , b = −1
6

④ a = 1 , b = −1
4

⑤ a = −1 , b = −1
4

첫 번째 식에 ×4 를 하면 4ax+4by = 6 이 되고 이 식이 두 번째
식과 일치해야 하므로 4a = 4, 4b = −1 이 성립한다. 따라서

a = 1, b = −1
4
이다.

해설



6. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 0.09̇ = 0.1

② 0.12̇3̇ =
61

495

③
42

22 × 3 × 5 × 7 은 무한소수이다.

④ 11.356356356 · · · = 11.3̇56̇

⑤ 0.62̇9̇ 의 순환마디는 29 이다.

③
42

22 × 3 × 5 × 7 =
1

2 × 5 이므로 유한소수로 나타내어 진다.

해설



7. −16x2y3× ÷8xy2 = −4x3y2 에서 안에알맞은식은?

① −2xy2 ② 2xy2 ③ −2x2y

④ 2x2y ⑤ −2xy

−2xy× = −4x3y2

= 2x2y

해설



8. a < b , c < 0 일 때, 다음 중 ⃝ 안에 들어갈 부등호의 방향이 다른
것은?

① a + c ⃝ b + c ② a − c ⃝ b − c

③ ac ⃝ bc ④ a +
2

c
⃝ b +

2

c

⑤ a − 2c ⃝ b − 2c

①, ②, ④, ⑤는 < 이고 ③은 > 이다.

해설



9. a < −3 일 때, 2a − (a + 3)x < −6 의 해를 구하면?

① x < 0 ② x < 1 ③ x < 2 ④ x > 1 ⑤ x > 2

2a − (a + 3)x < −6
−(a + 3)x < −2a − 6
(a + 3)x > 2a + 6

∴ x < 2 (∵ a + 3 < 0)

해설



10. 부등식 −3x + a ≤ 8 의 해가 x ≥ 1 일 때, a 의 값을 구하여라.

11

−3x + a ≤ 8

−3x ≤ 8 − a

x ≥ 8 − a
−3

x ≥ −8 + a
3

x ≥ 1 이 되려면
−8 + a

3
= 1

−8 + a = 3

∴ a = 11

해설



11. 한 개에 500 원 하는 사과와 한 개에 1000 원 하는 배 한 개를 합쳐서
4000원이하가되려고한다. 이때사과는최대몇개까지살수있는지
구하여라.

개

6개

사과의 수를 x 개,
500x + 1000 ≤ 4000

500x ≤ 3000

x ≤ 6

따라서 6 개까지 살 수 있다.

해설



12. 미진이가 6km 떨어진 고모댁에 심부름을 다녀오는데 2시간 이내에
돌아와야 한다고 할 때, 최소 시속 몇 km로 가야하는가?

① 2km ② 3km ③ 4km ④ 5km ⑤ 6km

시속을 x라 하면 왕복이므로 이동 거리는 12km이므로
12

x
≤ 2

이다.
따라서 x ≥ 6이므로 최소 시속 6km로 가야한다.

해설



13. 미지수가 2 개인 일차방정식
2x + y + 3

4
=

y − 2 (x + 1)

3
의 한 해가

x = k, y = 2 일 때, k 의 값을 구하여라.

−15
14

2x + y + 3

4
=

y − 2 (x + 1)

3

양변에 12 를 곱하면
6x + 3y + 9 = 4y − 8 (x + 1)

= 4y − 8x − 8
(k, 2) 를 대입하면
6k + 6 + 9 = 8 − 8k − 8
6k + 8k = −15
14k = −15

∴ k = −15
14

해설



14. 두 일차방정식 −x + y = 1 과 ax − y = 5 를 만족하는 x 값이
1

2
일 때,

상수 2a 의 값은?

① 13 ② 18 ③ 22 ④ 24 ⑤ 26

−x + y = 1 에 x 값
1

2
을 대입하면 −1

2
+ y = 1 이 나오고 y =

3

2

따라서 x =
1

2
, y =

3

2
을 ax − y = 5 에 대입하면

1

2
a − 3

2
= 5 가

나오고, a = 13 이 된다.
∴ 2a = 2 × 13 = 26

해설



15. x =
5

13
일 때, 106x − x의 값을 구하여라.

384615

x =
5

13
= 0.384615384615 · · · 이고

106x = 384615.384615 · · · 이므로
106x − x = 384615이다.

해설



16. a = −1
3
, b = 4 일 때, 다음 식의 값을 구하여라.Å

−1
4

ab
ã3
÷ (−ab2)2 × 24ab2

−1
6

(준식) = − 1

64
a3b3 × 1

a2b4
× 24ab2 = −3

8
a2b

= −3
8
×
Å
−1
3

ã2
× 4 = −1

6

해설



17. 다음 그림의 직사각형에서 색칠한 부분의 넓이를 S 라 할 때, S 의
값은? (단, S 가 아닌 부분은 각각 사분원과 반원이다.)

① 2ab − 1

2
aπ ② 2ab − a2π ③ 2ab − 3

2
a2π

④ 2ab − 2a2π ⑤ 2ab − 5

2
a2π

S = 2ab − 1

4
× π × (2a)2 − 1

2
× π × a2

= 2ab − a2π − 1

2
a2π

= 2ab − 3

2
a2π

해설



18. 다음 식에서 P의 값은? (단, a , b , c)

P =
a

(a − b)(a − c)
+

b
(b − c)(b − a)

+
c

(c − a)(c − b)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

P =
a

(a − b)(a − c)
+

b
(b − c)(b − a)

+
c

(c − a)(c − b)

=
−a

(a − b)(c − a)
+

−b
(b − c)(a − b)

+
−c

(c − a)(b − c)

=
−a(b − c) − b(c − a) − c(a − b)

(a − b)(b − c)(c − a)

=
−ab + ac − bc + ab − ac + bc

(a − b)(b − c)(c − a)
= 0

해설



19. 부등식 6a − 9 ≤ 3(x − 3) − 2x를 만족하는 −x의 값 중에서 가장 큰
정수가 2일 때, 상수 a의 값의 최댓값은?

① a = −1
3

② a = −1
2

③ a = −1

④ a =
1

2
⑤ a =

1

3

6a − 9 ≤ 3(x − 3) − 2x를 정리하면
6a − 9 ≤ 3x − 9 − 2x
6a ≤ x
x ≥ 6a
∴ − x ≤ −6a
위 부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 2이므로 2 ≤ −6a < 3

∴ −1
2
< a ≤ −1

3

해설



20. 3% 의 소금물과 8% 의 소금물을 섞어서 농도가 6% 이하인 소금물
300g 을 만들려고 한다. 이때, 3% 의 소금물은 최소 몇 g 이상 넣어야
하는가?

① 80g 이상 ② 100g 이상 ③ 120g 이상

④ 140g 이상 ⑤ 140g 이상

구하려는 소금물을 x라 하면
3

100
× x +

8

100
× y ≤ 6

100
× 300 · · · ㉠

x + y = 300 · · · ㉡
㉡의 식을 ㉠의 식에 대입하여 정리하면
3

100
× x +

8

100
× (300 − x) ≤ 6

100
× 300

∴ x ≥ 120 ( g)

해설



21. 서로 다른 두 개의 주사위를 던져서 나올 수 있는 경우의 수를 순서쌍
(a, b) 로 나타낼 때 (a × b) 의 값이 짝수가 되는 순서쌍에 대하여

a
b

의 값 중 유한소수가 되는 수의 개수를 구하여라. (단 a , b, a < b)

개

7개

(a × b) 의 값이 짝수가 되기 위해서는 a, b 중 적어도 하나는
짝수이어야 한다.
순서쌍을 구해 보면
(1, 2), (1, 4), (1, 6), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 4), (3, 6),
(4, 5), (4, 6), (5, 6)

이 중
a
b
의 값이 유한소수가 되는 것은 기약분수의 분모에 2 나

5 이외의 소인수가 없는 경우이므로
(1, 2), (1, 4), (2, 4), (2, 5), (3, 4), (3, 6), (4, 5) 7가지 경우
이다.

해설



22. 분수
2

7
를 x 라할때, x×(106−1)의값은몇자리정수인지구하여라.

자리

6 자리

2

7
= 0.2̇85714̇ =

285714

999999

x × (106 − 1) = 285714

999999
× 999999 = 285714

해설



23. 252x+2 = 5x−3을 만족하는 x의 값을 구하여라.

−7
3

(52)2x+2 = 54x+4이므로
4x + 4 = x − 3, 3x = −7

∴ x = −7
3

해설



24. 밑면의 반지름의 길이가 r 이고, 높이가 h 인 원뿔이 있다. 이 원뿔의
밑면의 반지름은 10% 늘리고, 높이는 10% 줄이면 부피는 원래 부피
보다 몇 % 변화하는지 구하여라.

%

8.9 %

(처음 원뿔의 부피) =
1

3
× πr2 × h =

1

3
πr2h

(변화된 원뿔의 부피)

=
1

3
× π
Å
110

100
× r
ã2
×
Å

90

100
× h
ã

=
1

3
× 112

102
× 9

10
× πr2h

=
1089

1000
×
Å
1

3
πr2h
ã

변화된원뿔의부피는처음원뿔의부피의
1089

1000
배이므로변화된

부피는Å
1089

1000
− 1
ã
× 100 = 8.9(%) 이다.

해설



25. 두 순서쌍 (a b), (c, d) 에 대하여 (a, b)(c, d) = ac + ad + bc + bd
로 정의한다. (px, y)(qy, 3x) = −3x2 + xy + 2y2 일 때, 상수 p, q 의
값을 각각 구하여라.

p = −1

q = 2

(px, y) (qy, 3x)
= pqxy + 3px2 + qy2 + 3xy
= 3px2 + (3 + pq)xy + qy2

따라서 3px2 + (3 + pq)xy + qy2 = −3x2 + xy + 2y2 이므로
∴ p = −1, q = 2

해설


